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07/2022 Ö 

 
 
 
 

Niederschrift
 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 

 
am 18.07.2022 

 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender: Bürgermeister Roger Henning 

 
2. Gemeinderäte: Cem Arslan  

Christian Bartelt 
Werner Beck 
Hartmut Beil 
Siegfried Berg 
Heiko Brand 

Rolf Döhner 
Peter Eckert 
Lars Kaller 
Moritz Ohler 
Margarete Schmidt 
Klaus Weimer 
Holger Weis 
Siebert Weis  
Markus Zipprich 
Manfred Zipf 
 

 
 

 
3. Ortsvorsteher: -/-  

 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Irina Friesen, Markus Tremmel 
  

5. Es fehlten entschuldigt:  Ellen Schnellbach, Anna Friedlein, Bianca Ott  
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Es wurde ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 

Top 0  Bekanntgabe nichtöffentlicher Beschlüsse 

 

Der Vorsitzend gibt bekannt, dass der Gemeinderat beschlossen hat, die Verwaltung zu be-

auftragen, einen Pachtvertrag, zwischen der Stadt und dem SC-Freudenberg über den 

Schleusenspielplatz abzuschließen. Der Pachtvertrag ist Baustein zur Erfüllung von Auflagen 

zur Teilnahme am Förderprogramm „Stück zum Glück“. 

 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Gemeinderat beschlossen hat, dem Antrag von 

Stadtoberamtsrat Markus Tremmel, 63500 Seligenstadt auf Versetzung gemäß § 15 Beam-

tenstatusgesetz stattzugeben. Er wird mit Wirkung zum 01. September 2022 zum Magistrat 

der Stadt Heusenstamm versetzt. Mit allen weiteren beamtenrechtlichen Vorgängen wird die 

Personalabteilung beauftragt.   

 

 

 

Top 1 Beratung und Beschlussfassung über die „Satzung über den Kostenersatz für 

Leistungen der freiwilligen Feuerwehr Freudenberg (FwKs)“ 

 

Eine ausführliche Vorlage wurde dem Gremium mit der Einladung zugestellt. Die Entwurfs-

satzung ist als Anlage beigefügt. Es gibt keinen Beratungsbedarf.  

 

Beschlussvorschlag: 

 

Der Gemeinderat berät und beschließt, die Satzung über den Kostenersatz für Leistungen 

der freiwilligen Feuerwehr Freudenberg (FwKs) gem. Anlage 1.  

 

Abstimmungsergebnis 

 

-einstimmig-  

   

Stadtrat Bartelt und Zipprich erklären sich bei diesem Top als befangen und treten vom Gre-

mium zurück.  

 

Top 2  Beratung und Beschlussfassung über die Feuerwehrentschädigungssatzung 

(FwES) 

 

Eine ausführliche Vorlage wurde dem Gremium mit der Einladung zugestellt. Die Entwurfs-

satzung ist als Anlage beigefügt. Der Vorsitzende geht nochmals auf die Wichtigkeit und Be-

deutung dieser Satzung ein. Mit Beschluss dieser Satzung ist Freudenberg in der Vorreiter-

rolle im gesamten Main-Tauber-Kreis. Er erläuterte die Zusammenarbeit mit der Feuerwehr 

und bedankt sich bei den Kameraden für die gute Zusammenarbeit. Er weist darauf hin, dass 

im Zuge der vielen Beratungen die Gerätewertstunden mit 9,50 EUR/Std in der Satzung feh-

len. Der Kommandant hat die Verwaltung hierauf aufmerksam gemacht. Diese werden per 

Beschluss in § 3 der Satzung eingefügt.  
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FB-Leiter Tremmel erläutert nochmals den Prozess der Entwicklung in den städtischen Gre-

mien und stellt einen Vergleich der derzeitigen mit den zukünftigen Kosten vor. Diese steigen 

für die Stadt von 6.500 auf ca. 16.500 EUR.  

Fragen werden beantwortet. Am Schluss der Beratung weist der Vorsitzende darauf hin, 

dass in der Satzung das Datum der Gültigkeit auf den 31.12.2027 zu ändern ist. Dies wird 

mit aufgenommen.  

 

Beschlussvorschlag: 

 

Der Gemeinderat berät und beschließt, in § 3 der Anlage 1 wird der Zusatz „Gerätewarte 

9,50 Euro/Stunde“ ergänzt. Die Anlage 1 Feuerwehrentschädigungssatzung (FwES) wird mit 

dieser Ergänzung zum 01.01.2023 beschlossen. Die Feuerwehrentschädigungssatzung mit 

Beschluss vom 06.05.2013 und Bekanntgabe vom 01.08. - 15.08.2013 tritt zum 31.12.2022 

außer Kraft.  

    

Abstimmungsergebnis 

 

-einstimmig-  

 

Stadtrat Bartelt und Zipprich kehren in das Gremium zurück.  

 

Top 3  Beratung und Beschluss über die Aufhebung der Gutachterausschussgebüh-

rensatzung vom 03.02.1995 

 

Eine ausführliche Vorlage wurde dem Gremium mit der Einladung zugestellt. Der Vorsitzende 

erläutert kurz die Vorlage und geht auf den bestehenden Gutachterausschuss ein. Dieser hat 

sich die letzten Monate mit dem Erstellen der Bodenrichterwerte im Zusammenhang mit der 

Grundsteuerreform beschäftigt. Es besteht kein Beratungsbedarf.    

 

Beschlussvorschlag: 

 

Der Gemeinderat beschließt die aktuelle Gutachterausschussgebührensatzung vom 

03.02.1995 der Stadt Freudenberg rückwirkend zum 30.04.2021 aufzuheben und entspre-

chend zu veröffentlichen.  

  

Abstimmungsergebnis 

 

-einstimmig-  

 

 

Top 4  Beratung und Empfehlungsbeschluss über die Änderung der öffentlich-rechtli-

chen Vereinbarung der Abwasserentsorgung im Gebiet der Stadt Freudenberg 

am Main 

 

Eine ausführliche Vorlage wurde dem Gremium mit der Einladung zugestellt. Die Änderun-

gen des Vertragswerkes sind als Anlage der Vorlage beigefügt. Der Vorsitzende berichtet, 

dass man mit der Zusammenarbeit mit dem ABW-Wertheim sehr zufrieden ist.  FB-Leiter 

Tremmel erläutert die Notwendigkeiten der Änderungen in Bezug auf die Änderung des Um-

satzsteuergesetzes. Es besteht kein Beratungsbedarf.  

 

Beschlussvorschlag: 
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Der Gemeinderat berät und beschließt die Änderung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung 

der Abwasserentsorgung (Anlage 1) zwischen der Stadt Freudenberg und der Stadt Wert-

heim (Eigenbetrieb Abwasserbeseitigung) zum 01.01.2023 zuzustimmen.  

 

Abstimmungsergebnis 

 

-einstimmig-  

 

 

Top 5  Wahl der Mitglieder des Gemeindewahlausschusses zur Bürgermeisterwahl 

2022 

 

Eine ausführliche Vorlage wurde dem Gremium mit der Einladung zugestellt. Es besteht kein 

Beratungsbedarf.  

 

Beschlussvorschlag:  

 

Der Gemeinderat wählt folgende Mitglieder des GWA: 

 

Schriftführerin:  Gabi Müssig 

stellv. Schriftführer*in:   Nicolas Jahn 

 

Abstimmungsergebnis 

 

-einstimmig-  

 

 

Top 6  Informationen 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass der alte Unimog des Bauhofes, aus dem Jahr 1989 bei einer 

Auktion über das Zollamt für 25.600 EUR versteigert wurde. Mit einem Teil des Erlöses wird 

ein Elektro-Kleintransporter (Elektrofrosch) für den Bauhof erworben.  

 

Der Vorsitzende geht kurz auf das erfolgreiche vergangene Wochenende „50 Jahre gemein-

sam“ ein und bedankt sich bei allen Beteiligten die zum Gelingen des Festes beigetragen ha-

ben.  

 

Der Vorsitzende lädt alle nochmals zur Bürgerdiskussion „Kinder und Jugend während der 

Pandemie“ am 03.08.2022 im „Café Badesee“ ein. 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass die Stadt, für den Zweckverband einen Förderbescheid zur Er-

stellung des 2. Standbeines im Rahmen der Wasserversorgung, in Höhe von 271.100 EUR 

(80 % der förderfähigen Ausgaben) erhalten hat. Die Förderung bezieht sich an den An-

schluss an das Wassernetz des ZV Fernwasserversorgung Mittelmain. Hiervon profitieren 

beide Parteien.  

 

FB-Leiter Tremmel verabschiedet sich offiziell vom Gremium und bedankt sich für die sehr 

gute und vertrauensvolle Arbeit mit allen Beteiligten in den vergangenen Jahren. Er verlässt 

die Stadt Freudenberg zum 31.08.2022. Der Vorsitzende bedankt sich im Namen des Gremi-

ums bei Herrn Tremmel und überreicht ein Präsent.  
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Der Vorsitzende teilt mit, dass keine qualifizierten Bewerbungen für die Nachfolge von Herrn 

Tremmel eingegangen sind. Daher wird im Rahmen einer internen Umsetzung, Amtfrau Irina 

Friesen ab 01.10.2022 die Stelle besetzen.  

 

Top 7  Anfragen  

 

-offene Anfragen  

 

FB-Leiter Tremmel beantwortet die Anfrage bezüglich des digitalen Sitzungsdienstes von 

Stadtrat Holger Weis. Die Verwaltung hat sich diesbezüglich ein Angebot erstellen lassen. 

Die Investitionskosten liegen im Gesamten bei ca. 10.000 EUR.  Dies sieht er eher unproble-

matisch. Das Problem sind die Folgekosten sowie im Besonderen die Probleme des gesam-

ten Supports. Daher rät er im Moment davon ab. Der Vorsitzende teilt mit, dass hier im Rah-

men der „Interkommunalen Zusammenarbeit (IKZ)“ Kreisweit nach Lösungen gesucht wird.   

 

-neue Anfragen 

 

Stadtrat Beil stellt fest, dass der Fluglärm in Freudenberg zugenommen hat und fragt an, ob 

das der Verwaltung bekannt ist und ob man die Ursache kennt. Gerne möchte er die Verwal-

tung bitten, ein Beschwerdeschreiben an den Betreiber des Flughafen Frankfurt anzuferti-

gen.   

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass dies bekannt ist. Das Problem liegt am Test des „Segmented 

Approach“ Verfahrens. Ziel dieses Verfahrens ist es, die Städte Offenbach und Hanau zu ent-

lasten und den Lärm in der Fläche größer zu verteilen. Die von diesem Verfahren extrem be-

troffenen Städte haben bereits rechtliche Schritte diesbezüglich eingeleitet. Der Vorsitzende 

wird sich mit dem Landrat vom Kreis Miltenberg und weiteren betroffenen Gemeinden zu-

sammensetzen und wenn, dann ein gemeinsames Schreiben verfassen, da ein einzelnes 

Schreiben der Stadt Freudenberg, nach seiner Sicht zu wenig Gewicht hat.  

 

Stadtrat Döhner fragt an, ob der Verwaltung bekannt ist, dass im angrenzenden Schenken-

wald Windräder geplant sind. Der Vorsitzende teilt mit, dass hier lediglich die Informationen 

aus der Presse vorliegen. Offizielles ist nicht bekannt.     

 

 

 

Nachdem keine weiteren Fragen vorliegen, wird die Sitzung um 19.24 Uhr beendet.   

Unterschriften liegen im Original vor. 
 
 ......................................................   ......................................................  
Vorsitzender Roger Henning Schriftführer Markus Tremmel 
 
 
 
 
 ......................................................   ......................................................  
Hartmut Beil Lars Kaller  


